



教职工诗歌朗诵比赛



名师培训



“青蓝工程”师徒结对活动



赵艳娟名师工作室班会分享



英语手语训练



老师在指导学生练习书法

漯河市第五初级中学 落实『双减』政策 推动『五育』并举

春日暖阳映在红墙上,琅琅书声回荡在教学楼的走廊里。“双减”政策落地实施一个学期后,漯河市第五初级中学校园内愈发生机勃勃,处处呈现新气象。一校两区,既统一管理又各展所长,形成了独具特色的“五育”模式。

新学期,漯河市第五初级中学将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以立德树人为根本任务,继续扎实推进“双减”工作,坚持“德育为先、智育为重、体育为基、美育为要、劳育为本”,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

德育为先 培根铸魂

百年大计,树人为本。学校承担着育人、育才的重任。漯河市第五初级中学以社会主义核心价值观引领德育,以“育人为本、德育为先”为指导思想,立足本校实际和发展需要,积极寻求德育工作创新的生长点和突破口,使学生成长为自觉践行社会主义核心价值观、全面发展的好少年。

在组织建设方面,该校成立了以校长、党委书记为组长,副校长为副组长,中层干部及班主任为成员的德育领导小组,形成了以校长、党委书记为首的领导小组亲自主抓,副校长具体抓,中层领导及班主任具体落实的良好局面。根据“德育立校、质量强校、科研兴校、特色名校”的办学理念,该校确立了“全员育人、全科育人、全程育人、全方位育人”德育总体目标。

通过不断探索,该校构建了三、五、七、八、九的德育体系:

推进“三全”(面向全体学生、关注学生发展全程、促进学生德智体美劳全面发展)育人体系。打造五大德育阵地,即开好每周一次的主题班会,组织好每周一次的校会(升旗仪式),发挥好学校文化宣传版面和网络宣传(网站、广播站、公众号、视频号)的作用,办好校报。抓好党员、团员、少先队辅导员以及思政课教师、政教处主任、年级主任、班主任七支育人队伍,倡导“人人都是德育工作者”的理念,打造一体化育人体系,培养干部队伍;以省级名班主任工作室为依托,大力推进班主任队伍队伍建设。确定八大德育主题:习惯教育、感恩教育、理想教育、安全教育、文明礼仪教育、优秀传统文化教育、红色文化教育、法治文化教育。深化九大育人法,即文化育人、课程育人、管理育人、服务育人、活动育人、协同(家校)育人、思政育人、社会实践育人(研学、劳动、志愿服务)和激励教育。

在课程设置方面,该校确立了学科德育课程模块、拓展社团类德育课程模块、探究型活动德育课程模块、团队实践德育课程模块、常规及节庆德育活动课程模块、主题教育和主题班会德育课程模块,以六大模块为德育课程的核心,使德育成为全面深化基础教育综合改革的重要内容以及推动“五育”并举、落实“双减”政策的重要举措。

智育为重 启智润心

智育在传授系统的现代文化科学知识、发展学生智力、增长见识、丰富学识方面起着重要作用。漯河市第五初级中学通过“四个加强”(加强课程体系建设、加强基础教育新课程改革、加强作业管理、加强教研工作)打牢基础教育的基础。系统的学习方法为学生全面发展提供了智力支撑。

加强课程体系建设。为保证基础教育高质量发展、推动“双减”政策落地,漯河市第五初级中学开足“五育”课程,立足于课堂实现学生的德智体美劳全面发展。尤其是音、体、美等综合学科,保证体育课每周不低于三节,音乐、美术课每周不低于一节。为满足学生个性特长发展需求,该校创设了艺术类、科技类、体育类、学科类共计四大



冬季跑操比赛

类25个社团作为拓展课程,选聘校外30位专业对口的教师担任社团指导老师。

加强基础教育新课程改革。课堂教学是落实“双减”政策、推动“五育”并举的主战场。加强课改从根本上有利于调动学生学习的积极性、突出学生的主体地位、促进学生全面发展。该校借鉴“读、议、展、点、练”五字教法,打造独具特色的高效课堂;以核心素养为导向,以“三有”教学为抓手(有情有趣有效),各学科百花齐放(不同学科有不同的教学模式)。

加强作业管理。减轻学生作业负担是“双减”工作的核心内容之一。减轻学生作业负担并不意味着学生作业的消失,更为重要的是提升教师的教学水平和作业管理能力。为切实减轻学生的作业负担,让作业成为“五育”并举的重要途径,该校从总量控制、分层布置、面批面改、班主任统筹、分类指导、作业公示、作业展评、作业多样八个方面加强对学生作业的管理,助力“双减”工作的平稳落地。

加强教研工作。该校坚持请进来教研和走出去学习制度,通过一系列的教研活动切实提高教师的教学水平。请进来教研:邀请省、市、区三级教研员来校听课、评课、作报告;邀请我市各学科名家名师以及外地的各学科名家名师来校听课、评课、作报告;特聘市内外名家为该校学科工作室的指导老师。走出去学习:组织学科教师参加市内外组织的中考备考会,组织学科教师观摩省、市优质课大赛,组织学科教师观摩其他各种赛课活动及参加各种报告会,组织学科教师积极参加我市学科工作室的听课、讲课、评课等教研活动。

一年来,该校先后邀请河南省基础教研室教育科研管理部主任、中学语文学科组长丁亚宏,河南省基础教研室课程教材研究部主任、教育部教学研究指导专业委员会委员、中学教学教研员鲍晓晓,河南省基础教育教学研究室中学物理教研员窦兴明、河南省多文本阅读实践研究专家组成员孙秋备及市教研室领导和教研员先后到校指导。

体育为基 以体育人

“加油,加油……”下午课间,在人声鼎沸的操场上,漯河市第五初级中学开源校区的学生们正在为拔河比赛的队员们加油打气。“双减”催生的教育变革在该校已生根发芽。以体育人,让体育回归教育本质。乒乓球、篮球、羽毛球、武术等传统体育社团如火如荼地开展,深受学生喜爱;航模、无人机、机器人等新兴的科技体育社团也日趋成熟。在无人机社团的教室里,一整面墙的荣誉榜上挂满了学生们的奖牌。

为推动体育工作深入持久开展、全面提高学生身体素质,漯河市第五初级中学近几年来在两个校区建设了高标准塑胶跑道及人工草坪足球场,南校区建了3个标准篮球场,北校区建了6个标准篮球场,南北校区均设有乒乓球训练厅、羽毛球球、排球场等,为学生的体育活动提供场地保障。此外,该校先后举行了跑操比赛、拔河比赛、接力比

赛等,丰富学生课余生活。除传统的田径队、篮球队、足球队、乒乓球队等校级队外,为落实“双减”政策,该校还组建了篮球社团、足球社团、乒乓球社团、羽毛球社团,以满足学生个性特长发展需求,确保每名学生会至少掌握一项体育技能。通过各种比赛及社团活动,学生树立了健康第一的理念。

美育为要 向美而行

把握美育内涵,塑造美好心灵。漯河市第五初级中学社团众多,其中美术和音乐类社团占比很大。这也是该校美育工作的重要抓手。舞蹈社团里,同学们对着镜子纠正自己的动作;美术社团里,同学们静静作画;书法社团里,同学们挥毫泼墨;合唱社团里,同学们畅游音乐海洋。

“迎国庆·唱红歌·颂祖国”——经典红歌大合唱比赛、“开新局 谋新篇 迎新年”第30届艺术节、2021年漯河市“戏曲进校园”活动……这些大型活动都是该校美育工作的展示台。

为有效落实“双减”政策,该校进一步丰富学生的校园文化生活,从实际出发,以提升课堂质量为抓手,切实开展美术课后延时服务,开设了剪纸社团、书法课堂、舞蹈社团等特色课程,以美育人,提高学生审美和人文素养,帮助学生形成正确的审美观,培养学生感受美、鉴赏美、创造美的能力,真正让美育起到以美辅德、以美益智、以美添巧的作用,促进基础教育的升华。

劳育为本 以劳立行

以劳动教育为“双减”赋能。每到假期,学生们都会收到一份“家庭劳务清单”。这是学校给他们的特别作业,从“课本”到“生活”,让学生们在劳动中发展身心——定期开展研学活动,带学生参观工厂、农业基地,让学生体验劳动的辛苦和快乐。人人参与劳动值日,培养劳动意识、劳动观念。活字印刷是我国古代四大发明之一,该校将这古老的技艺搬进了校园,开设“活字印刷”社团,成为校最受学生欢迎、最具特色的劳技课。

该校加强劳动教育宣传,在校园内开展劳动实践活动——制订劳务清单、建立劳育社团,引导学生参加社会实践,使学生初步掌握现代生产的基本知识、基本技能;弘扬劳动精神,教育引导树立崇尚劳动、尊重劳动的观念。该校坚守立德树人的师者初心,强调劳动教育的深刻意义,实现了以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美,让劳动教育成为培养学生责任与担当的重要形式。

该校自觉担负起党和人民赋予的历史重任,坚持立德树人,“五育”并举,推动“双减”落地,实现基础教育的高质量发展,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为实现教育强国目标和中华民族伟大复兴梦作出应有的贡献。

文/本报记者 李文娟 版式/李树森
本版图片由漯河市第五初级中学提供



围棋对弈



航模社团教室



地理社团教室